

ТВОИ ЛЮДИ, ЗАБАЙКАЛЬЕ

Он не был баловнем судьбы

Забайкальское село Староцурхайтуй, где много лет жил и трудился герой этой статьи, отмечает свое 285-летие

Иван Иванович Наделяев родился 7 февраля 1921 года в селе Уруулунгуй Быркинского района Читинской области. Трудовую деятельность начал в 1939 году в должности инструктора, затем заведующего отделом пропаганды и агитации Быркинского райкома ВЛКСМ.

С июня 1940-го по июнь 1942-го он работал заведующим депо-производством Быркинского райвонкомата. Затем окончил курсы Иркутской военной академии политотдела запаса и в звании лейтенанта в ноябре 1942-го был направлен на службу в

должности секретаря полигонета одной из армий Забайкальского фронта, которая находилась в городе Баян-Тумэн Монгольской Народной Республики. В конце войны и в первые послевоенные годы работал в системе спецлагерей НКВД в Кемеровской области, а когда вернулся на родину, в декабре 1949-го был назначен инструктором, затем заведующим парткабинетом Быркинского РК ВЛКСМ, с марта 1951-го заведовал отделом культуры Быркинского райисполкома.

Поворот в его судьбе произошел в феврале 1953 года, когда Ивана Ивановича направили в село Староцурхайтуй Приаргунского района на должность председателя колхоза им. Сталина (с

1959 года — колхоз "Путь к коммунизму"). Это хозяйство в те годы считалось самым отстающим в Читинской области, бедствовало и задыхалось от долгов.

Под руководством Наделяева колхоз стал одним из передовых сельхозпредприятий как по производственный показателем, так и по решению вопросов социально-культурного и бытового назначения.

К 1957 году хозяйство освоило целинные земли, прибавило посевые площади и получило наивысшую производство зерновых, за что Иван Иванович был награжден орденом Ленина и медалью "За освоение целинных и залежных земель". В 1966 году он получил орден Трудового Красного Знамени, в 1971-м — орден Октябрьской Революции.

За трудовые успехи в земеделии в 1973-1974 годах Министерство сельского хозяйства РСФСР и ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок вручили труженикам колхоза "Путь к коммунизму" вечное хранение Красного Знамя, а за хорошую подготовку к зимовке скота в 1973-1974 гг. — Почетную грамоту.

Много лет И.И. Наделяев работал в Приаргунье. Общирное хозяйство, десятки отар и гуртов. Редкий день не был занят на полях, животноводческих стоянках. Сотни памятных встреч, множество интереснейших событий. И счастливые непродолжительные



Иван Иванович Наделяев в последние годы жизни.

тальные часы отдыха, проведенные на берегу реки, в приречных зарослях в ожидании охотничьих или рыбацидущих.

Об этих встречах, об удивительной красоте приваргунских разводий множество рассказов и очерков написал Иван Иванович, находясь на заслуженном отпуске. Более того, он написал книгу о том, каким помнился ему, из далеких юных лет, казачий край, был становищников.

Будучи уже немолодым, Иван Иванович взял в руки резец и кисть, и смог создать множество деревянных скульптур, барельефов и живописных работ, немало удивив своим неожиданным талантом всех, кто знал его прежде.

Наделяев внес большой вклад в развитие Староцурхайтуй, которое превратилось в красивейшее село на берегу реки Аргута.

В 1975 году Иван Иванович по болезни оставил пост председателя колхоза, который возглавлял свыше двух десятилетий, и переехал к дочери в город Арсеньев Амурской области, где продолжил свою трудовую деятельность уже в новом качестве — заведующим архивным отделом Арсеньевского исполнительного комитета. Через три года семья дочери переехала в Красноярск, и Иван Иванович с женой тоже решили вернуться в родные края, о которых так тосковали. И здесь Иван Иванович не смог оставаться без дела: он занялся общественной работой в Совете ветеранов войны и труда. Умер И.И. Наделяев в 2010 году.

В Государственном архиве документов по личному составу Забайкальского края открыт личный фонд И.И. Наделяева. Он содержит интереснейшие документы, отражающие служебную, общественную и многогранную



Поздравительная открытка от погибшего друга.



Путевка на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку.

творческую деятельность фондообразователя, факты из жизни забайкальских деревень периода колханизации.

В разделе "Переписка" большого количества писем, телеграмм, поздравительных открыток от коллег, родных, друзей,

среди них — письма Д.К. Макарова, погибшего под Ленинградом в 1942 году, с которым их связывала крепкая дружба со школьной скамьи. И хотя письма шли с линии фронта, они очень душевные, теплые, с большой надеждой на мирное будущее.

Также в фонде много личных дневников, в которых Иван Иванович отобразил не только события, происходившие в личной и общественной жизни, но и свою оценку, отношение к ним.

В разделе "Документы службы" — решения общих колхозных собраний, показатели производственно-финансовой деятельности, токсты докладов, выступлений И.И. Наделяева, служебная переписка, заявления колхозников и другие документы, относящиеся к деятельности колхоза "Путь к коммунизму" (им. Сталина).

В июне 2013 года поселку Приаргунск исполнилось 60 лет, а старейшее в Восточном Забайкалье село Староцурхайтуй, где много лет жил и трудился Иван Иванович Наделяев, отметило свое 285-летие. Старшее поколение староцурхайтуйцев до сих пор помнят своего бывшего председателя, человека от земли, которому всегда были близки и понятны интересы крестьян.

Татьяна СИДУНОВА,
ведущий специалист сектора работы с документами личного происхождения Государственно-го архива документов по личному составу Забайкальского края.